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Betreff: Anfrage der CDU/FDP-Fraktion zum Abschneiden der Stadt Halle im 

Focus-Ranking 
  
 
Im aktuellen Focus-Wirtschaftsranking der Landkreise und kreisfreien Städte in Deutschland 
belegt die Stadt Halle Platz 398 von 400. Seit dem letzten Ranking 2015 hat sich Halle um 
24 Plätze verschlechtert.  
 

1. Wie beurteilt die Stadtverwaltung das Focus-Ranking? 

  

2. Welche Gründe bestehen aus Sicht der Verwaltung für diese negative Entwick-

lung?  

 

3. Was unternimmt die Stadtverwaltung um im nächsten Ranking deutlich besser 

abzuschneiden?  

 
gez. Andreas Scholtyssek  
Fraktionsvorsitzender 

TOP:    10.6 
Vorlagen-Nummer:  VI/2018/03878 
Datum:   15.05.2018 
Bezug-Nummer.   
PSP-Element/ Sachkonto:  
Verfasser: Scholtyssek, Andreas 
Plandatum:     



   

 

 
 

 
Stadt Halle (Saale)        24. Mai 2018 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 30.05.2018 
Anfrage der CDU/FDP-Fraktion zum Abschneiden der Stadt Halle im Focus-Ranking 
Vorlagen-Nr.: VI/2018/03878 
TOP: 10.6 
 
 
Antwort der Verwaltung: 

 
 

1. Wie beurteilt die Stadtverwaltung das Focus-Ranking?    

 
Auswertungen von Rankings in den zurückliegenden Jahren haben gezeigt, dass diese 

grundsätzlich transformationsbedingte Anpassungsprozesse in Ostdeutschland nicht ausrei-

chend methodisch berücksichtigen. Hinzu kommt, dass vor allem die spezifischen Stärken 

von Wissenschafts- und Kulturstädten nicht erfasst werden sowie weiche Standortfaktoren 

zu wenig Berücksichtigung finden. So gehen beispielsweise die regionalwirtschaftlichen Ef-

fekte aus der Tätigkeit von außeruniversitären und universitären Forschungseinrichtungen 

nur eingeschränkt in die Rankings ein.  

 

Die Autoren des Rankings merken zudem an, dass das Gesamtranking nur unter Vorbehalt 

den vorangegangenen Studien gegenübergestellt werden kann, weil sich einige Indikatoren 

geändert haben, der Bereich Lebensumfeld seit der Studie 2016 zusätzlich berücksichtigt 

wurde, in die aktuelle Studie zwei zusätzliche Indikatoren einfließen und sich die Zahl der 

Kreise und kreisfreien Städte von 402 auf 401 verringert hat. Interessanter als der Zeitver-

gleich dürfte damit der Vergleich zu den Wettbewerbern bzw. der Untersuchungsgesamtheit 

sein. 

 

 

2. Welche Gründe bestehen aus Sicht der Verwaltung für diese negative Entwicklung?  

 
Siehe Antwort zu Frage 1 
 
 
3. Was unternimmt die Stadtverwaltung um im nächsten Ranking deutlich besser ab-

zuschneiden?    

 

Das vom Stadtrat im Jahr 2016 beschlossene Wirtschaftsförderungskonzept der Stadt Halle 

(Saale) formuliert die Oberziele:  

- Sicherung bestehender und Schaffung neuer Arbeitsplätze;  

- Schaffung einer innovativen und zukunftsorientierten Branchenstruktur; 

- Schaffung einer effektiven Organisationsstruktur und einer hohen Betreuungsqualität; 

- Erhöhung der kommunalen Finanzkraft und geringere Transferabhängigkeit.  



   

 

Die Wirksamkeit der aus dem Wirtschaftsförderungskonzept resultierenden Maßnahmen 

wurde im Rahmen der Evaluierung im Januar 2018 vorgestellt.  

 

 

 

 

 

Dr. Bernd Wiegand 

Oberbürgermeister 

 
 
 
 
 
 



   

 
 

Stadt Halle (Saale)        22. März 2018 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 28.03.2018 
Anfrage der CDU/FDP-Fraktion zum Abschneiden der Stadt Halle im Focus-Ranking 
Vorlagen-Nr.: VI/2018/03878 
TOP: 10.2 
 
 
Antwort der Verwaltung: 

 
 

Die Stadt Halle (Saale) hat den Focus gebeten, die Bewertungsgrundlagen für das Ranking 

zur Verfügung zu stellen. Diese werden nunmehr geprüft. Eine Beantwortung kann daher 

erst in der Sitzung des Stadtrates im Mai 2018 erfolgen.  

 

 

 

 

 

Dr. Bernd Wiegand 

Oberbürgermeister 
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